

古槐路 大槐树

邢庆荣

从北大石桥到南门瓮城
沿街行走
足有三里三那么多
从北魏就建起的这条路
历经了一千五百年的漫长岁月
战车驶过 牛车轧过
目睹了战争 苦难饥饿
见证了太平盛世
风雨灾害
迎多少平民百姓踏足
送多少达官显贵
从南到北 从北到南
有多少商铺屹立两旁
从吃的穿的到用的没人计算过
多少人在这里嬉耍逗留
脚下留下一首首大地的歌
爷爷说他结婚时的花轿
曾在这里炫耀
父亲说他参军时
戴着大红花在这条路上风光过
那棵神奇的山阳古槐
依然挺拔昂首在路中间
历经沧桑 阅尽人事百态
我听着她的故事慢慢长大
她那动人美丽的传说
也一直温暖着我
从无到有 从贫到富
苦也记得 累也记得
岁月沉淀的痕迹难以磨灭
老百姓就这么简简单单
快快乐乐地生活着……

高铁感怀

杨军

左右两扇窗口
夕阳 秋叶
垂若倾泻
溜逸而出
弯曲的拱桥瞬间平直
从一边延长到另一边
若有若无
不断消隐
又不断回来
满脸恍惚

穿越过一江湖水
直通前世
与今生相约在此
做一介书生
诺诺唯唯 唯唯诺诺
在车窗旁著《高铁脊梁》
于飞越中续《二十四史》
可吟唐诗宋词
可看霓裳羽衣舞
偶尔一声万籁俱寂
无声胜有声
左右两窗外 斯人
醉矣



《雨润娇荷》柯然/摄

故乡秋来莲藕香

王慰

“荷莲一身宝，秋藕最补人。”当清涼的秋风驱走盛夏的热浪，便到了故乡的莲藕最肥美的季节。

老家屋前的水塘里长着一池白莲藕，立秋过后，在泥里睡了一个夏天的莲藕已经粗过婴儿的手臂，把它们从泥里挖出来洗净，光是那肥嘟嘟、白胖胖的可爱样子，就已令我垂涎欲滴了。我迫不及待地咬上几口解解馋，脆嫩多汁、清爽香甜的藕肉嚼在嘴里咯吱作响，满口生津，余味无穷。

秋季天气干燥，吃些藕，能起到养阴清热、润燥止渴、清心安神的作用。同时，莲藕性温，有收缩血管的功能，多吃可以补肺养血。莲藕的吃法多种多样，炒吃煮吃凉拌吃，想怎么做就怎么做。每到莲藕收获的季节，母亲总是盼着我从远方归来。在家的日子里，母亲总是变着法儿做藕，那一道道藕菜、藕粥、藕汤、藕糕，令我大饱口福。

母亲会做的藕菜很多，我最爱吃的要数“清炒藕片”和“藕夹”。清炒藕片做起来简单：将洗净去皮的藕切成薄片，清油润锅，加藕片翻炒，炒熟加盐调味即可。此菜味道鲜美，口感爽脆；藕夹的做法就麻烦一点：将藕隔刀切断，每相邻的两片藕要有大约五分之一的部分相连，再将调好的肉馅塞到两片藕之间，外面裹一层鸡蛋面糊，入油锅炸，炸至颜色金黄时便可出锅。此菜香而不腻，藕香肉香相得益彰，是一道相当不错的下饭菜。

母亲熬的莲藕粥也是极好的，它的做法也不复杂，将藕切成丁块，糯米淘洗干净，再取砂锅一只，倒入清水，放入糯米、藕丁，用旺火烧沸，再用小火煮至米烂汤稠时，加入糖调匀即成。此粥清香甜美，有健脾止泻、养血生肌之功效。要是空着肚子喝，我一口气喝下三、四碗都嫌不够。

在我们老家有饭前喝汤的习惯，秋天的第一碗汤又怎么少得了“莲藕排骨汤”呢？排骨斩块，莲藕切块，放在一起慢慢煨，排骨要带点肥肉，煨出大朵的油花来，汤才香。

“莲藕排骨汤”是母亲的拿手菜，这一锅汤出锅装碗以后，热气腾腾，香气四溢，肉也好吃，藕也好吃，最精华的部分还是在汤里，香气浓郁，带着莲藕的甜味，喝起来很有幸福感。

吃饱喝足之后，还有饭后甜品等着我享用呢？藕丝糕也是母亲拿手的美味。将藕去皮切丝，与葡萄干、黑芝麻、糯米粉搅拌均匀后加水揉匀，上锅蒸熟后取出，晾凉后切成条状，然后再准备一小碟白糖，边蘸边吃，那股甜香软糯的滋味绝了。

又是一年秋风起，老屋前的荷塘也到了出藕的时节。乡愁在秋风里发酵，我这个漂泊在外的游子啊，愈发想念我的故乡。我无数次在梦里收拾行装，踏上归途，在故乡等着我的是母亲深深的思念和莲藕清新的芳香。

凌晨四点半的灯光

陆锋

下班回家，门上贴了一张便签条：陈老师，您家厨房的灯可以凌晨四点半就打开吗？我现在还没有钱可以支付这笔电费，但我保证我以后工作挣钱了一定会把这个钱还给你。落款李小明。

我在一所小学里做老师，也带班主任。班上恰好有一名小学生叫李小明，那是一个经常调皮捣蛋的孩子。上周，我还因为李小明下课揪女同学的头发联系了他的家长，本想是约家长来学校见面具体谈一谈的，没想到家长在电话里很敷衍，声音中带着困意，口口声声都是“老师，小明有什么不好的地方你就骂、就打”和“谢谢老师”，让我都不知道该怎么接着往下说。只能在心中默默感叹一声：“学生身上的问题不能及时解决，就是家校共育没有做到位啊。”

我撕下这张便签条，看着这个歪歪扭扭的字迹，确定这就是我班上的学生李小明写的。

他为什么希望我凌晨四点半就打开厨房的灯呢？我十分好奇。怀揣着这份好奇，我在入睡前定好了四点二十分的闹钟。这一夜，我睡得极不安稳，睡醒醒醒，不停看时间，总是怕错过了闹铃声。就这样，好不容易捱到凌晨四点，窗外响起了收垃圾车的铃声，随之是一阵让人心浮气躁的嘈杂。这大概就是住在一楼的弊端吧，好在没一会儿这一切又归于平静了。

这时已经是四点二十五了。我的心一下提了起来，悄悄地走进客厅，打开了厨房的灯。

此时，天色仍是暗的。厨房的窗外又有几棵树遮挡着，若不是开了灯，窗外只能看到婆婆的树影，其余都还在安静地沉睡。

没多久，这份安静被扫地声打破。“唰唰唰”，那是清洁工特有的大扫把的声音。我站在窗后，刚好可以看到清洁工扫地的身影，只是这位清洁工似乎有些懒散，总是扫几下就停下来歇着，行动也不利索。我想：各行各业都有这样的人，躲懒且敷衍。

就在我准备去关了厨房的灯回去睡觉的时候，我看到藏在树后的一个小身影——李小明！我差点脱口而出。

大概是对我的“紧盯盯人”视线有条件反射，几乎是同一时间，李小明回头看到了站在窗边的我，立刻做了一个噤声的手势。

我朝李小明挥挥手，示意他进来找我。

李小明站在原地，一脸不情愿的样子。

我作手势要开窗，他立刻双手合十求饶，蹑手蹑脚地从这棵树后挪到那棵树后，最后一幅焦虑紧张的模样站在我面前。

“你怎么在这儿？”我问。

“老师，谢谢你答应了我的请求。”他说。

牛头不对马嘴的问答。我决定换个方式：“李小明，你为什么要让我凌晨四点半打开厨房的灯？”

李小明看着我，又低下头，紧攥着双手，就是不吭声。

我说：“如果你不告诉我真实原因，我以后不会在凌晨四点半开灯的。”

李小明支吾了半天，才憋出一句：“老师，那个清洁工是我爸爸。”

“嗯。”合理！我又问，“然后呢？”

在李小明的叙述中，我知道了李小明的父亲是一个腿脚不便的人，这份清洁工的工作是街道为了照顾帮助他们特意安排的。一个月前，因为天色太暗，他的父亲在工作的时候摔了一跤，本就不便的腿脚一瞬间雪上加霜，连走路都不行，只能在床上躺着。尽管父亲为了省下医药费，总是说自己不疼，休息两天就好了，但李小明看着父亲额头涔涔的冷汗心里非常难过。父亲的腿脚刚好一些，就立刻上班了，他怕父亲出意外，总是悄悄地跟着。他没有其他办法了。

上周，班里的女同学说我就住这个小区，他一听，就追着人家问我住哪一户，女同学说不知道，他就揪了人家的辫子。

“老师，我不是故意的，我当时就是急了。”李小明眼巴巴地看着我。我温柔地摸摸他的脑袋，问道：“那你怎么知道我住这里？”

李小明不好意思地说：“我听到了你和冯老师聊天，说一楼噪声大……我又悄悄跟着，看你走进这栋楼，这间屋子就亮灯，我才想到了这么一个主意的。”“你呀，这份聪明放在学习上多好。”

李小明立刻站了起来，说：“老师，只要你每天凌晨四点半都能打开厨房的灯，我保证好好学习不捣乱！”说完，紧张地看着我，加了一句，“真的！”

“小朋友要好好睡觉。”我说，“以后早上别起那么早，厨房的灯凌晨四点半会准时亮起的，好吗？”

闻言，李小明激动得眼眶都红了，不停地点头：“嗯，谢谢老师！”从此以后，凌晨四点半，我家厨房的灯会准时亮起。而在课堂上，李小明不再调皮捣蛋，一心向学，逐渐散发属于他的光芒。

凌晨四点半的灯，很亮。
凌晨四点半的光，很暖！

明朝有一个官员叫杨翥，他生性俭朴，做人谦和，从不倚仗手中权力欺压百姓，蛮横骄奢。他家里养着一头驴，平时不管是上朝议事还是外出办事，他都是骑着驴子去。他对这头驴子很是喜爱，常常不顾家人的劝阻，亲自为驴子擦洗梳理，给驴子喂养饲料，把驴子养得毛色发亮，膘肥体壮。

杨翥的邻居是一对老夫妻，六十岁时才喜得贵子，对儿子疼爱有加。可是很奇怪，他家的孩子一听到驴子的叫声，就哭个不停，一家人为此坐立不安，苦不堪言。起初，邻居顾及杨翥是当朝礼部尚书，朝廷大官，就一直不敢向杨翥提及此事。后来，孩子日渐消瘦，状况渐渐不好，这家人寝食难安。不得已，老头只好找到杨翥说了此事。杨翥听后二话没说，忍痛把心爱的驴子卖了，从此后，杨翥外出或上朝都走着去。杨翥卖驴的事情，令邻居一家感激不尽，街坊四邻也都赞叹不已。

杨翥为邻居卖驴，而程女士和董女士是楼上楼下的邻居，最近却为晾晒衣服闹的很不愉快。家住一楼的董女士下午有重要活动，早上上班前将一件十分喜欢的衣服晒在自家走廊外边，想着下午上班时穿。不曾想，楼上的程女士中午也洗了衣服，洗完顺手晾在了自家阳台外，恰巧处在董女士衣服的正上方。不一会功夫，沥下的水把董女士的衣服全给淋湿了。董女士下午正要穿衣服出门时，才发现衣服被淋湿。她气愤地上楼去找程女士。程女士认为，事先她并不知道董女士也在晒衣服，出现这种情况并非故意。双方都觉得对方胡搅蛮缠，一言不和吵了起来，最后惊动了左邻右舍和居委会，之后两家见面颇感别扭。

楼上楼下相处，也有许多令人称道的故事。小区七号楼一单元的老周，家里阳台虽然只有几平米，里面却种上了多种的水果、蔬菜，俨然一个“百果园”。水果熟了，好客的老周邀请邻居来家做客，大家坐在阳台上避暑，分享果实，他也常把果实送给楼上的邻居。小小的绿色阳台，不仅在单元楼里创造了避暑环境，也拉近了邻里之间的距离，大伙相处得十分融洽。

朱熹在其《四书集注·论语集注》中说：“五家为邻，二十五家为里，万二千五百家为乡，五百家为党。”邻里不仅因人们的居住产生地缘关系，而且也是约定俗成的基层组织单位，承载着更多的社会功能。不同的朝代，有着不同的政策和法规约束。比如唐代，是以乡里为单位的邻里，在发生抢劫、侵犯等治安事件时，负有互相救助的法律义务，而且邻里之间对于发生治安、违法事件负有连带责任。在现代，高空抛物伤人后，在找不到具体的侵害者时，同一个楼栋的邻居都有可能承担连带的赔偿责任。楼上漏水泡了楼下，也要依法依理给予赔偿。

现实生活中，高楼大厦人们毗邻而居，家家户户装着防盗门，有的在一个单元里住了很久还没见过面。还有很多邻居同乘一部电梯上下楼，见面也不怎么说话，邻居成为了最熟悉的陌生人。

一群原本五湖四海的人，因为一栋楼而成为了邻居，之后的岁月里，又成为比亲友在空间上更为密切的邻里。在同一个楼道里住着，常行举手之劳、成人之美，少一点自私、计较和争强好胜，多一份包容、谦让和互助，共同守望相助，就能和邻友好相处。在这样的环境里工作和生活着，人们就会心情愉悦，生活就会长出幸福的花儿。



公众和重点职业人群 戴口罩指引

对于普通公众戴口罩指南

- 需戴口罩场景和情形**
 - 处于商场、超市、电影院、会场、展馆、机场、码头和酒店公用区域等室内人员密集场所时；
 - 乘坐厢式电梯和飞机、火车、轮船、长途车、地铁、公交车等公共交通工具时；
 - 处于人员密集的露天广场、剧场、公园等室外场所时；
 - 医院就诊、陪护时，接受体温检测、查验健康码、登记行程信息等健康检查时；
 - 出现鼻咽不适、咳嗽、打喷嚏和发热等症状时；
 - 在餐厅、食堂处于非进食状态时。

对于普通公众戴口罩指南

- 口罩选择及注意事项**

口罩的正确使用、储存和清洁是保持其有效性的关键。建议公众选用一次性使用医用口罩、医用外科口罩或以上防护级别口罩，并遵守以下规定：

 - 正确佩戴口罩，确保口罩盖住口鼻和下巴，鼻夹要压实；
 - 口罩出现脏污、变形、损坏、异味时需及时更换，每个口罩累计佩戴时间不超过8小时；
 - 在跨地区公共交通工具上，或医院等环境使用过的口罩不建议重复使用；
 - 需重复使用的口罩在不使用时宜悬挂于清洁、干燥、通风处；
 - 戴口罩期间如出现憋闷、气短等不适，应立即前往空旷通风处摘除口罩；
 - 外出要携带备用口罩，存放在原包装袋或干净的存放袋中，避免挤压变形，废弃口罩归为其他垃圾处理；
 - 建议家庭常备少量颗粒物防护口罩、医用防护口罩备用。

任城区融媒体中心 宣